



2012年11月23日 星期五
第46期

责编 / 王珂
美编 / 沙漠 照排 / 孙哲 校对 / 侯宇

◀14▶

知名富豪小时候的商业实践



许多世界知名的富豪，都是从青少年甚至童年时，就开始商业实践，有的小小年纪就已经崭露出了商业天赋。

钢铁大王转让兔子命名权养兔子

美国钢铁大王安德鲁·卡内基很小就表现出商业天赋。有一次，他的母亲生了一窝小兔子，但他没有足够的食物喂这些小兔子，又没钱买。卡内基心生一计，对他邻居小孩子说，如果谁能弄来金花菜、车前草喂养他的小兔子，将来他就用谁的名字来称呼这些小兔子作为报答。这一计策果然产生了奇效，小朋友心甘情愿地帮他采集金花菜和车前草。

一个偶然的机会，卡内基走上了致富之路。有一次，他坐火车去某地的途中，一位发明家坐在他的身边，拿出了自己发明的新卧车模型给他看。卡内基特有的机警和远见，使他看到了这项发明的远大前途。于是，他借钱购买了拥有那项发明的那个公司的股票。当卡内基25岁时，他每年从这笔投资中所拿到的分红已达5000美元。

麦当劳创始人卖柠檬水卖唱片卖纸杯

麦当劳的创始人雷·克罗克1902年出生在芝加哥西

“瘦鱼”大卖

2001年以前，广东中山人黄锦华只是一个普通的养殖户，春天放鱼苗，夏天精心饲养，就等秋冬时收获，卖个好价钱。

2001年初，黄锦华看中了市场价格一路攀升的缩骨鮰鱼，于是买进了5000尾鱼苗，撒在池塘里喂养。秋天到了，鱼可以上市了，价格却一落千丈，如果马上卖掉，要损失10多万元，养下去呢，每天饲料费的开销也不菲。最终，他做了一个大胆的决定：在河道里放几十个网箱，把这些缩骨鮰鱼从鱼塘转到网箱里，不再喂饲料，等待价格回暖。

一位外地朋友来看望黄锦华，他去自己的网箱里捉了几条鱼，亲自下厨烹调鲜鱼招待这位朋友。当他剖开鱼腹时，发现鱼肠子里一点食物残渣都没有，原先又肥又黄的鱼肉变得嫩白发亮，更有韧性，他马上意识到这种身段苗条的鱼品质提高了。黄锦华赶紧做好鱼，端到桌上请朋友品尝，果然不出所料，朋友大赞鱼的味道鲜美。黄锦华

部近郊的橡树园。12岁，读完初中二年级他就开始工作了，他的幻想或多或少地被付诸行动。如他想开一个卖柠檬水的摊点，没过多久他就真的开了。他还和两个朋友一起开过一个很小的唱片店，克罗克负责弹钢琴唱歌来吸引客人。这些店都获得了意想不到的成功。

维珍集团创始人从2块巧克力饼干赚起

英国维珍集团是一个拥有350家分公司的商业帝国，涉及航空、电信、火车、信用卡等多个领域，其创始人及CEO理查德·布兰森从小就具有商业头脑。一次，父母送给他一部玩具电动小火车，他自己动手改装小火车，提高了车速，并定下每人2块巧克力饼干作为门票价格，请小朋友观看。结果，一连半个月，布兰森都不愁没有饼干吃了。

克罗克还推销过很多东西，他曾经给一个叫华尔格林的食品连锁店供应纸杯，他们用小纸杯给客人盛放酱料。1930年，克罗克发现了一个可以大幅提升双方生意额的黄金机会——可以在生意非常繁忙、座位不够时，用带盖的纸杯卖啤酒或软饮料给那些找不到座位的客人“打包”带走。

克罗克去拜访了那儿的经理，并给他演示了产品。但经理摇头说：“客人在我的柜台前喝一杯啤酒付15美分，用纸杯带走也是付这么多。我为什么要多支出1.5美分而使成本提高呢？”克罗克说：“这样一起来可以帮助你提高生意额。你可以在柜台前单独设一个地方来做外卖，用纸杯装饮料，加上盖子，把客人要的其他食品一起放在袋子里给他们拿走。”最后，经理同意试用他提供的纸杯。结果，

(摘自《钱江晚报》)

很兴奋，他似乎看到了一条赚钱的好门路：随着生活水平的提高，人们不再满足于“大鱼大肉”，而是更加追求低脂美味的食物，如果能养殖出不含脂肪的“瘦鱼”，肯定能开辟一个全新的市场。

为了推销这种鱼，黄锦华带上样品到广州推销。许多对食材很讲究的酒店厨师给了这种鱼很高的评价。黄锦华以平均55元每斤的价格将自己的缩骨鮰鱼销售一空，除去成本，他赚了一大笔。从那以后，黄锦华开始大规模养殖不同种类的“瘦鱼”。如今，他的鱼大量销往广州、深圳、香港等地，他的养鱼基地也成了中山市的水产养殖龙头企业。

人们都认为把鱼养得越肥越好，斤两足，卖钱就多，而黄锦华却因祸得福，养出了“瘦鱼”，提升了鱼的品质和档次，从而在市场价格低迷的时刻轻松地打开了市场，获得了更高的利润。

(摘自《山东青年》王春玲/文)

赚钱怪点子

福建：牛粪公司供不应求

牛粪在农业上的用途广泛，它既是生产蘑菇的主要原料，也是瓜果蔬菜的优质肥料。福建长泰3位农民看准了这一行业，联合开办了一家牛粪公司，产品推向市场后供不应求。如今，该公司每天加工牛粪5000吨，依然是求大于供。

河南：普通树种变真金

采一片树叶是休闲，集采全国各地同一时间的树叶呢？一家名为“亲手采”的树叶银行在河南诞生了，邮寄几片树叶便可成为一种创意商务礼品的地区代理商，不需投入一分铺货资金，条件是向这家机构提供当地特色树叶(也可以是花瓣或种子等)，树叶银行通过收集的各地树叶，制成标本，开发即时纪念礼品，包括贺卡、书签、影集、枕芯等等，真是点叶成金。

北京：“宠物裁缝”生意红火

原本猫狗是不穿衣服的，但一旦成为宠物的宠物便“染”上了人的习性。在北京就出现了专门给小猫小狗做服装的“宠物裁缝”。这些“宠物裁缝”为宠物量颈围、腰围和臀围非常认真，量完还要细细询问宠物主人对服装款式、颜色等的要求，将宠物们打扮得也时髦起来。据悉，为宠物“量体裁衣”的收入，不少于替人做衣服的裁缝们。

(摘自《今日财富报》11.6 林非岩/文)

上世纪40年代的一天，在意大利女性鞋帽一条街上，雷桑德·巴尔塞拉来这里推销他生产的高跟鞋。

巴尔塞拉走进一家女性鞋帽店，刚说了个开头，店主就不耐烦地说：“我们这里卖的可都是名牌，你的鞋没有名气，不卖！”接着，他又相继去了几家店，别人都以类似的理由拒绝了他。这时，他看到在街尽头，有一家男士鞋帽店，突然有了主意。

他来到这家男士鞋帽店，对店主说出了自己的意图，店主说：“我这里是男士鞋帽店，怎么能卖女士高跟鞋呢？”巴尔塞拉看店主没有拒绝他的意思，就说：“你卖你的男鞋，我的高跟鞋对你不会有任何威胁。把鞋放在你这里，是想让给自己买鞋的男士也顺便给妻子买一双。再

男鞋店卖高跟鞋

者，大家知道你的店可以同时买到男鞋和女鞋，夫妻俩就可以一同来了。当然，最主要的是，每卖掉一双高跟鞋，我会给你相应的报酬。”店主被巴尔塞拉说动了心。

巴尔塞拉的高跟鞋入驻男士鞋帽店后，不但有了销路，还带动了男士鞋的销量。现在，巴尔塞拉的女士高跟鞋已经成了全意大利最著名的女鞋品牌——LMPO。

(摘自《经理日报》9.19 郭世洪/文)

诚信的价值

二战前夕，德国有一家很不起眼的信托公司叫巴比纳信托行，专为顾客保管贵重财物。战争爆发后，人们纷纷把财物取走，四散逃难去了。老板也打点细软逃之夭夭，只有雇员西亚还在那里清点账目。

西亚清理完账目，发现一个叫莱格的顾客还没有把东西取走。那是一颗价值50亿马克的红宝石，西亚把宝石和所有托管文件放到一个小盒子里，然后离开了信托行。几天之后，战火将巴比纳信托行一带夷为平地，西亚也为逃避战乱而四处奔走。但无论走到哪里，西亚都随身带着信托行的文件和那颗宝石。

战争结束后，西亚带着三个孩子回到柏林，可是，巴比纳信托行老板已经在战乱中死去，信托行不复存在。但西亚仍然保管着文件和宝石。因为宝石是顾客委托保管的，顾客没有把宝石取走，她就得一直为顾客保管，守住信托行的信誉。西亚没有找到工作，她带着三个孩子一直过着极其贫苦的生活。其实，莱格也在战乱中死去了，那颗价值连城的红宝石早已无人认领了，西亚完全可以悄悄地把它卖掉，过上锦衣玉食的生活。可是她没有，她觉得那是顾客的财物，她只能保管，不能有任何非分之想。

1978年，当地政府成立战争博物馆，面向社会搜集二战遗物，西亚便把她保管的信托行文件和那颗红宝石拿了出来。政府多方努力，帮助西亚找到了莱格的孙子道尔。道尔拿到那颗宝石，答应将宝石卖掉后分一半钱给西亚，西亚婉言谢绝，说只收取这些年的保管费用。

不久，西亚去世了。几家公司找到她的儿子克里斯，要求买断西亚的名字命名信托公司。最后，柏拉图信托公司以80亿马克的天价获取了西亚的名字使用权。许多人不解，说一个名字能值那么多钱吗？柏拉图公司总裁说，“西亚”已经不仅仅是一个人的名字，它代表的是一种企业精神，一种性价比宝石的诚信，花80亿买到这个荣誉，值！不久，柏拉图信托公司便更名为西亚信托公司，交易量果然一路攀升。

(摘自《郑州日报》)

生活理财

“月入万元再征个税”可行吗

◀03▶ 责编 / 王珂
美编 / 沙漠 照排 / 孙哲 校对 / 侯宇

◀03▶

责编 / 王珂
美编 / 沙漠 照排 / 孙哲 校对 / 侯宇

“月入万元再征个税”可行吗

在近日举行的国际金融论坛第九届全球年会关于“中国收入分配症结与出路”的专题会议上，国家行政学院经济学部原主任王健表示应将个税起征点提高至一万元。那么，“月入万元再征个税”可行吗？如果真的实施，又有何好处和坏处？

月入万元征税的好处

王健在论坛上表示，那么多年的所得税收起来，占国家税收的比重，没有一年超过7%，但这些年财政收入的增长都不低于10%。所以，假如将个税起征点提到每人每月一万元的话，根本不会对国家的财政收入有太大的影响。个人所得税既然不能影响税收大局，为什么不给提到一万元呢？无论是月收入三千、三千五，还是五千、六千，税务部门都要审核的，都是行政成本。可以降低行政成本，又能够为老百姓造福何乐而不为呢？

从可支配收入的角度来说，提升个税起征点后，大家的可支配收入都增加了，而可支配收入增加的好处，即可以从消费的角度推动经济增长。这一政策对真正富有的人影响不大，这一类人根本不需要工资。我们所讲的高收入与低收入人群，实际上都是凭工资收入的。所以，只要能够增加全民的可支配收入，不仅改善收入分配，更重要的是能够增加消费。短时间来看，提高个税起征点的政策可能使中低收入人群仅仅提高了几百元的收入，但是随

着政策的持续，他们就会慢慢觉得这几百元可以花了。这样至少对消费市场起到促进的作用，也是对整个经济有好处的。

另外，对于北京、上海、广州、深圳这些一线城市来说，“月入万元”大概也只是中等偏上收入水平，并不算高收入。如果在高收入地区试点“月入万元再征个税”，无疑有利于让不同地区的个税征收更公平。

月入万元征税会压缩个税改革空间吗

提高“个税起征点”的言论，每次都能得到网友的热捧，因为在一些人看来，减税总是好的，甭管减谁的税，也甭管减税有没有效率、是否公平。具体到个税来说，经过几次个税扣除额调整，所谓“起征点”绝对不是问题最大的一个方面，也绝不是足以根本解决收入差距问题的办法。

对于收入分配制度改革而言，个税制度改革无疑是不可回避的，比如尽快以家庭为单位征收个税，并根据家庭情况采取不同的扣除标准；如建立个税与经济运行情况的快速联动机制等等。如果一步到位将“个税起征点”提高到一万元，那就非常便于操作，可是上述个税改革的空间可能也就不存在了，而且根本没有改革的动力，因为个税改革将变成与大多数人无关的废事一桩。

(综合《新京报》、《济南日报》)

近日，有媒体在分析国人购房行为特质的基础上，总结出一个词汇——“中国式买房”，其明显特征之一是：关心升值潜力和地段者，远比关心房子自身质量和舒适度的人多。

虽

说

“中国式

房

房”有点过度贴

标签的倾向，但“中国式买房”直观而准确地描摹了国人买房的复杂心理，以及楼市中较为普遍的买房现象——价格、潜力和地段成为举全家之力释放购买力的三大要素，而用以提升幸福感的房子质量和舒适度却被偏置了。

开发商推出地段、升值潜力等概念，裹挟着购房者不得不跻身楼市，因为这些概念很多已经变成了

事实，由不得

购房者在买

房时不首先

考虑地段、升

值潜力，而把

房屋质量和

舒适度放到一边；由不得购房者不举家

买房，释放比房产证上户主收入水平更高的购买力。

其实，购房者买房中的种种“由不得”，最关键的诱因来自两方面：一是房价定价机制几乎完全由开发商制定，即使同一地段，后开盘的楼盘价格通常会比先开盘的高出许多，从而让“地段”逐渐变成铁律；二是房价不稳定，涨幅多降少升，在房价非理性上涨的过程中，房子的首要功能已不再是居住品，而成了投资甚至投机的商品。所以说，“中国式买房”本质上是房价不合理、不稳定的现象。

金价上涨 刚需族多花了钱

年底打算结婚的胡双宏，十一期间去百货商场给未婚妻买黄

金首

饰

品

价

格

已

经

过

460

元/克，而

9月份初来看时，还

是420元/克。短短一个月，每克竟然上涨超过40元，这让购买了50克金饰品的胡双宏多花了2000多元。

这和欧债危机有什么关系呢？随着欧债危机的深入，随之而来的是对欧洲经济不乐观预期和避险需求增加，对黄金购买需求也在不断增加。需求的旺盛推高了黄金价格，国际金价从2009年欧债危机开始时的800美元/盎司，上涨到最近的1770美元/盎司，上涨幅度达52.9%。当然，金价的上涨，让投资各种黄金产品的投资者，获得了不少收益。

(摘自《投资与理财》第22期 王奇/文)

欧债危机对我们生活有什么影响

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币相当于136650元。而近期欧元汇率是7.75，陈力留学费用只需要116250元，可节省2.04万元。

在欧洲花钱的留学生的费用减少了不少。在法国巴黎留学的陈力，一年的学费约15000欧元。若按去年7月欧元汇率9.11计算，折合人民币